

Постоянное Представительство  
Российской Федерации  
при  
Организации Объединенных  
Наций



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

136 East 67th Street  
New York, NY 10065

**ВЫСТУПЛЕНИЕ  
МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.В.ЛАВРОВА  
НА 62-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН**

**Нью-Йорк, 28 сентября 2007 года**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Генеральный секретарь,

Уважаемые коллеги,

Генеральная Ассамблея по традиции подводит итоги минувшего политического года. Они требуют серьезного совместного осмысления. Главное – на основе коллективного анализа состояния дел в международных отношениях постараться определить согласованные пути решения глобальных проблем современности. Кажется, уже никто не оспаривает неделимость безопасности и процветания в глобализирующемся мире. Наш подход должен быть также комплексным, учитывая доказанную опытом последних лет неразрывную связь между проблемами мира и развития.

Расширение конфликтного пространства в мировой политике, связанное с обострением региональных кризисов, террористической угрозы, рисками распространения ОМУ, стагнацией в разоруженческой сфере, угрожает международной стабильности, отвлекает ресурсы от созидательных целей и ставит под вопрос возможность достижения устойчивого экономического роста повсюду в мире. А ведь именно это является нашей общей фундаментальной целью. Бедность и экономическая отсталость расширяют питательную среду для действий экстремистов.

С другой стороны, события года дают убедительные свидетельства того, что в мире складывается качественно новая геополитическая ситуация, определяемая прежде всего

нарождающейся многополярностью. Из этого надо делать согласованные выводы.

Президент России В.В.Путин, выступая в Мюнхене в феврале, призвал к открытому и откровенному разговору, который позволил бы выйти на общее понимание современной исторической эпохи и диктуемого ее реалиями образа действий государств.

В результате формирования новых центров мирового роста происходит трансформация международного ландшафта. Сегодня никто не может в одиночку справиться с глобальными проблемами. Не годится ни диктат, ни «биполярная директория» по управлению миром. Требуется коллективное лидерство ведущих государств, которое должно быть представительным в географическом и цивилизационном измерениях. Фундаментом такого неформального механизма может служить только Организация Объединенных Наций, обладающая уникальной легитимностью.

На первый план выходит многосторонняя дипломатия, опирающаяся на международное право. Как и в обществе свободных людей, в мире свободных государств необходимо универсальное регулирующее начало, чтобы обеспечить в международных отношениях предсказуемость и доверие.

Достижению этой цели призвано содействовать укрепление системы ООН через ее дальнейшую адаптацию к мировым реалиям. Решения в этой сфере должны строиться на самом широком согласии государств-членов и опираться на универсальную

межгосударственную природу ООН. Именно в таком контексте мы рассматриваем преобразовательные инициативы Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна.

Всеобщим интересам отвечает более активное использование потенциала ООН в сфере миротворчества. Повышению его качества отвечало бы полноценное задействование такого уставного органа, как Военно-штабной комитет. Выдвинутая Президентом России в 2000 г. инициатива активизации ВШК сохраняет свою актуальность. Разумеется, этот обновленный орган должен заработать в составе всех членов Совета Безопасности, как это и предусмотрено Уставом ООН.

Многое предстоит сделать и в области совершенствования взаимодействия ООН с региональными организациями, которые доказали свою способность эффективно участвовать в решении проблем безопасности и развития.

Очевидна важность позитивной взаимосвязи принципов многосторонности и регионализма. На настоящий момент свыше 50% мировой торговли осуществляется в рамках региональных торговых соглашений. Эффективная работа глобальных механизмов регулирования торговли немыслима без региональной интеграции, от успеха которой напрямую зависит экономическое благополучие целых регионов мира.

Россия активно заключает и использует региональные торговые соглашения в целях взаимной либерализации торговли. В качестве действующего Председателя ЕврАзЭС Россия намерена

придать практическую направленность деятельности этой организации, которая с 2003 года имеет статус наблюдателя в Генассамблее ООН. Россия вместе с другими соавторами вносит на рассмотрение Генассамблеи проект резолюции о сотрудничестве между ООН и ЕврАзЭС, направленный на то, чтобы поставить это сотрудничество на более системную основу, содействовать своевременному достижению Целей развития тысячелетия. Мы также надеемся на поддержку членами ООН просьбы о предоставлении Евразийскому банку развития статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее.

Будем активно продвигать решение этих задач и в рамках проводимой работы по обновлению СНГ, наращиванию потенциала ШОС.

Цели развития тысячелетия должны оставаться в фокусе усилий международного сообщества. Не может не беспокоить, что по прошествии семи лет после Саммита тысячелетия многие развивающиеся страны, прежде всего наименее развитые, все еще существенно отстают от запланированных темпов достижения ЦРТ. Особого внимания заслуживают специфические нужды Африканского континента.

Россия полностью разделяет одобренные на Конференции в Монтеррее принципы глобального партнерства в интересах развития и намерена наращивать свой вклад в общие усилия в этой сфере. Мы будем последовательно укреплять свои позиции как страны-донора в

соответствии с Концепцией участия России в содействии международному развитию, которая была утверждена Президентом В.В.Путиным в июне 2007 года.

Убеждены, что конкретные шаги по обеспечению устойчивого социально-экономического развития всех регионов мира являются эффективной профилактикой угроз миру и безопасности.

Требуем всемерного укрепления ведущая роль ООН в сфере борьбы с терроризмом. Деятельность Организации в данной области должна выстраиваться на всеобъемлющей платформе, включая универсальные антитеррористические конвенции и принятую год назад Глобальную контртеррористическую стратегию. Свой вклад в общие усилия вносит ОДКБ, установившая полезное взаимодействие с ООН.

В орбиту усилий по противодействию терроризму следует включать задачи по урегулированию региональных конфликтов и решению острых социально-экономических проблем.

Ирак стал источником общерегиональной дестабилизации. Обеспечение безопасности в этой стране, не говоря уже о ее экономическом развитии, требует новой стратегии действий с акцентом на достижение подлинного национального примирения при участии всех соседей Ирака и при поддержке мирового сообщества. Призываем Генерального секретаря проявить здесь инициативу с учетом наделения ООН дополнительными функциями в иракском урегулировании. В пользу этого высказались и участники недавних

многосторонних встреч по Ираку.

Неделимость безопасности громко заявляет о себе в регионе Ближнего Востока. На повестке дня – скорейшее решение палестинской проблемы на основе концепции «двух государств» и достижение всеобъемлющего ближневосточного урегулирования на разработанной в ООН международно-правовой платформе. Убеждены, что достижению этой цели способствовал бы созыв представительной международной конференции, которой должна предшествовать тщательная подготовка. В качестве шага в этом направлении рассматриваем инициативу США по созыву в ноябре этого года многосторонней встречи по БВУ. Приветствуем предварительные соображения американской стороны по повестке дня и составу участников этого мероприятия. Подтверждаем важность участия в его подготовке «квартета» международных посредников и Лиги арабских государств.

Исключительно в рамках международного права, на переговорной основе возможно урегулирование проблемы Косово. Односторонние шаги не приведут к прочному миру, создадут риски дестабилизации на Балканах и в других регионах.

Комплексные проблемы требуют комплексного подхода. Это особенно относится к ситуации вокруг Ирана. Обеспечение цели ядерного нераспространения – абсолютный приоритет. Но нельзя при этом игнорировать задачу вовлечения Ирана в конструктивные усилия по решению региональных и международных вопросов.

Необходимы срочные шаги по укреплению режимов нераспространения при одновременном обеспечении законного доступа всех государств к благам мирного атома. Начать практическую совместную работу в этом направлении призвана совместная инициатива Президентов России и Соединенных Штатов, выдвинутая на их встрече в Кеннебанкпорте.

Убеждены, что мир сегодня должен основываться на готовности к сотрудничеству, особенно по вопросам, напрямую затрагивающим стратегическую стабильность. В этом контексте нельзя не коснуться односторонних планов в области противоракетной обороны. Президент В.В.Путин предложил конструктивную альтернативу – коллективную работу с участием России, США, Европы, а в перспективе – и других стран. Такая работа могла бы привести к подлинно глобальному стратегическому союзничеству в рамках всего евроатлантического региона, что позволило бы продвинуться к формированию открытой системы коллективной безопасности. Обсуждение наших предложений продолжается, и мы надеемся, что коллективный подход возобладает.

Принцип неделимости безопасности должен лечь в основу и урегулирования ситуации вокруг Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ). Россия к этому готова, наши предложения хорошо известны. Рассчитываем на их серьезное обсуждение в рамках предстоящих консультаций.

Серьезную угрозу несет возможность появления оружия в



космосе. Оно опасно тем, что имеет глобальную зону действия и может угрожать всем без исключения странам. Мы последовательно выступаем за предотвращение размещения в космическом пространстве оружия любого вида и призываем международное сообщество заключить соответствующее соглашение.

Глобальной задачей является также эффективное противодействие изменению климата, которое требует согласованных и научно обоснованных решений, реалистичных, справедливых и не ущемляющих права стран на развитие. Россия всегда выступала за конструктивный диалог с целью придания международному режиму охраны климата подлинно универсального характера. Надеемся, что состоявшиеся на этой неделе важные встречи в Нью-Йорке и Вашингтоне помогут серьезной подготовке к успешному запуску в декабре с.г. на о. Бали переговоров о совместных действиях на период после 2012 года.

Жизненно важное значение приобретает духовно-нравственная основа общечеловеческой солидарности. Духовные ценности всех мировых религий напоминают о необходимости достижения межцивилизационного согласия, заставляют бороться с проявлениями ксенофобии и расизма, с возрождением неонацистских тенденций. На осуществление этих задач направлена деятельность в рамках Альянса цивилизаций.

Состоявшийся в прошлом году в Москве Всемирный саммит религиозных лидеров привнес новое измерение в эту работу.

Предлагаем развить итоги дискуссии и подумать о создании под эгидой ООН специальной площадки – своего рода консультативного совета религий – для обмена мнениями между представителями основных мировых конфессий.

Россия не пожалеет сил для наращивания многостороннего взаимодействия в рамках ООН. Убежден – сохраняя приверженность принципам Устава Объединенных Наций, мы сможем продвинуться к созданию эффективной системы коллективной безопасности, как завещали нам отцы-основатели Всемирной организации.